

未登记结婚的分居“妻子”和在病榻前照顾多年的亲弟弟 180万元遗产,该由谁来继承?

本报记者 陈贞妃 通讯员 何秧 蔡海萍

本报讯 一边是未登记结婚的事实妻子,一边是病榻前服侍多年的亲弟弟,180万元遗产该由谁继承?近日,东阳市法院审理了一起继承纠纷案。

王水根原本是东阳人,后定居杭州临安。1986年,王水根在老家生活期间和老乡张桃香同居多年后生了一个女儿,但两人一直未登记结婚。后因工作原因,王水根定居临安,与张桃香分居两地。

1996年后,王水根经常生病住院,回老家的时间也越来越少。起初,张桃香还会带着女儿王凤前往王水根工作地去照顾一段时间,后来也渐渐不再去看望,两人感情越来越淡,几乎断了联系。

王水根与弟弟王木根的感情一直很好。王水根生病期间,王木根先是雇请保姆

照顾哥哥的生活,后来又让儿子与自己一同照顾哥哥,陪哥哥度过了生命的最后时光。这期间,张桃香一直没有出现,王凤也只在王水根病逝前来看过几次。2015年王水根去世,丧事也全由弟弟王木根操办。

王水根生前有30万元存款,还有村里2间价值60万元的地基和临安一处价值90万元的房产。他去世后,地基和存款都由王水根掌管,临安的房子则被张桃香通过遗产公证获得。

2016年初,张桃香向东阳市法院起诉,要求王木根返还王水根的30万存款和地基,王木根也随即向临安法院起诉张桃香,要求她返还哥哥的个人房产。在村里介入调解后,双方都撤了诉。但是,此后多次调解都未能达成一致意见,今年,张桃香再次向东阳市法院起诉要求王木根返还遗产共计90万元。

张桃香认为,她与王水根虽然没有登记结婚,但属于事实婚姻,在女儿王凤主动放弃继承权的情况下,她有权继承王水根的全部遗产。可王木根却认为,哥哥生前跟张桃香只是同居关系,而且张桃香在哥哥生病期间未尽一点夫妻义务,没有资格继承遗产。此外,王木根还拿出了一张王水根生前留下的遗嘱,上面载明将遗产全部留给弟弟王木根。

法院审理查明,在1994年2月1日民政部《婚姻登记管理条例》公布实施以前,男女双方已经符合结婚实质要件的,按事实婚姻处理。本案中的王水根和张桃香虽然没有领证,但符合结婚实质要件,应认定形成事实婚姻关系。后来,两人共同生活时间不多,也没有彼此照顾,但是事实婚姻与登记婚姻具有同等效力,双方仍系事实上的夫妻关系。

此外,王木根提供的遗嘱是由见证人代书,虽然书写及见证过程均符合法律规定,但王水根却没有在遗嘱上签字按印,而是加盖了他的私人印章。因王水根生前签署材料都以本人亲签为主,私人印章也不具备代替遗嘱人签字的效力。王木根手握的遗嘱并不具有法律效力。

根据继承法的相关规定,有扶养能力和扶养条件的继承人,不尽扶养义务的,分配遗产时,应当不分或少分;继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可以分得适当的遗产。法院认为,王木根作为王水根的弟弟,虽不是第一顺序法定继承人,但其对被继承人尽到生养死葬义务,可以认定其是对被继承人扶养较多的人,故在王水根遗产分配过程中,王木根也可分得适当的份额。法院最终判决由张桃香、王木根各分得50%的遗产。(文中当事人为化名)

法治漫画

打击网络侵权盗版

国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2020”专项行动,将于今年6月至10月开展。

新华社 刘道伟 作

以此为戒

好几个“车祸现场” 都是汽修厂老板安排的

通讯员 罗德鑫 徐露露

本报讯 为骗取保险费,多次故意制造追尾事故,短短一年时间里,衢州一汽车修理厂伙同多名车主,共计诈骗保险理赔金17万多元。近日,衢州柯城区法院开庭审理了这起保险诈骗案。

“警官,我要自首,希望政府能原谅我和其他几个朋友对保险公司的欺骗行为!”今年5月,车主王某主动来到衢州市公安局经济技术开发区分局投案自首。

2017年3月19日,王某来到朋友占某的汽车修理厂,想给爱车做个全车油漆。得知价钱比较贵后,王某有些犹豫。占某见状,给王某出了一个主意,说可以安排人帮忙伪造一个车祸现场,然后走保险理赔程序。

之后,占某让员工刘某安排好一辆皮卡车和驾驶员周某,在衢州市衢江区平杨村路段与王某的车辆追尾,最终造成三车追尾的交通事故。周某的皮卡车出险后,从保险公司获得21500元用于受损车辆在占某指定的汽修公司维修,并以此分得相关利润。

2017年6月,保险公司在后台复核时发现,在2016年4月到2017年5月期间,以占某、刘某等人为驾驶员出险的事故就有多起,且都在占某的汽修厂维修。怀疑汽修厂伙同他人骗保后,保险公司向公安机关报案。

检察机关指控,2016年4月至2017年5月期间,衢州某汽车修理厂法定代表人占某、总经理刘某伙同范某、周某、王某等人多次故意制造交通事故,从保险公司骗取保费。案发后,占某、刘某分别退回保险公司发放的理赔款,后获得保险公司的谅解。

法院经审理后认为,被告人占某等人故意造成财产损失的保险事故,骗取保险金,数额较大,其行为已构成保险诈骗罪。结合各被告人的犯罪情节、悔罪表现、社会危害程度等情况,判决被告人占某等5人有期徒刑5年6个月至8个月不等。



10天2次被抓拍到冒黑烟 宁波开出首张黑烟车非现场处罚单

冯瑄 王巧玲 陈晓众

6月1日起,宁波市正式对上路行驶的机动车实施黑烟电子抓拍处罚。近日,宁波市机动车排气污染防治管理中心发布消息:6月15日,一辆轻型货车在10天内第二次被黑烟车电子抓拍系统抓拍记录,北仑交警大队给车主开出了处罚单,这也是省内首张黑烟车非现场处罚单。

黑烟会对人体造成危害

黑烟车就是在上路行驶过程中排放明显可视烟度的车辆。宁波市生态环境局相关负责人介绍,黑烟是化石燃料燃烧产物,容易对人体造成不同程度的危害,严重的甚至会诱发癌症,“黑烟车”大多是“带病”上路的,凡经过维修保养、年检合格的达标排放柴油车,是不冒黑烟的。

黑烟车电子抓拍系统是应用视频技术,将通过检测区域的黑烟记录下来,再用计算机的图像识别技术,最终确定黑烟车排放黑烟的等级。1级表示浓度最轻,5级表示浓度最高。依据国家相关技术标准,黑烟等级在1级以上的,则判定排放不合格。

逾期未复检合格 纳入“黑名单”

以往路检执法,主要依靠交警及生态环境执法人员在路口蹲点拦车。而机

动车尾气遥感设备虽然筛查量大,但需要多次监测数据才能形成执法证据链,处罚难度大。黑烟车电子抓拍系统很大程度上弥补了两种执法方式的不足。每个点位每天约1万辆次的检测量,待全面建成后宁波全市将有40万辆次以上的日检测量。同时,黑烟监测设备利用视频抓拍比对方式直接锁定违法证据,简便有效,大大改善传统执法点位有限、执法力量不足、执法处罚难等局限,执法效率呈几何倍提升。

以往,很多车主在接受超标处罚后并未按规定在限期内维修车辆,导致许多黑烟车继续超标上路。架设黑烟电子抓拍点位后,对上路车辆实施全天候实时监测,对超标处罚1个月后再次发生超标上路行为的继续实施处罚,营造严打冒黑烟上路的高压态势。

甚至,生态环境部门还会将逾期未复检合格车辆纳入机动车排放“黑名单”,通过关联车辆所属运输企业,联合

交通运输部门上门入户抽检等方式,倒逼车辆进行维修整改;通过黑烟平台关联车辆年检信息,严查严惩以弄虚作假方式通过年检的违法行为,促进超标车辆得到真实有效治理。

首次抓拍予以温馨提醒

对于首次抓拍的黑烟车,生态环境部门通过短信方式予以温馨提醒,7天之后再次超标上路并被电子抓拍记录的则推送至公安交警部门依法予以处罚,罚款200元。

同时,生态环境部门发送维修检测提醒短信,告知车主在15天内至宁波市任一机动车排放检验机构重新进行排放检测(首次免费),复检合格后,可正常上路行驶。对于超标处罚1个月后再次超标上路行为,将继续予以处罚。

车主要加强车辆的维修保养,在正规加油站采购符合国家标准的燃油,日常使用不超载超限,合理保护发动机。对于使用年限高、维修后仍然污染严重的车辆,要及时淘汰报废。

根据计划,宁波市将于10月底前完成全市42个黑烟抓拍点位架设,基本覆盖全市各区县(市)柴油货车重点通行的主要路段。目前已在海曙、江北、北仑、大榭架设黑烟车电子抓拍系统点位6套。